

Murcia
EL LIBERAL invita a sus suscriptores
a presentarse sus libros.
25 ejemplares 1'75 pesetas.

El Liberal

Murcia
Redacción, Oficinas y Talleres
CRÉDITO PÚBLICO.
Número suelto 10 ctms

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal
DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL.
ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA.

EN EL CONSERVATORIO

EJERCICIO ESCOLAR

Ayer tarde a las seis se celebró en el salón-teatro del Conservatorio provincial el ejercicio escolar reglamentario de los alumnos de dicho Centro de enseñanza.
Asistimos a dicho acto y tuvimos ocasión nuevamente de comprobar la importancia de la intensa labor de educación artística que viene desarrollando el Conservatorio en este capital.

Un ejercicio de sus alumnos, por el valimiento de estos, por los conocimientos que durante el curso han adquirido, pierde el carácter oficial que quiere tener y se convierte en una fiesta de arte.
Por esto, sin duda, asumió ayer tarde el Conservatorio un verdadero genio que abarrotó el amplio salón.

Primeramente las alumnas del cuarto curso de piano Luisa Gómez del Val y Luisa López Luján, de la clase de la señorita Antonia Gómez del Val, ejecutaron a cuatro manos la «Invitación al vals» de Weber.
Lo hicieron con mucho acierto y fueron muy aplaudidas, comparando los aplausos a la valiosa profesora de dicha clase.

Seguidamente la bellísima señorita Araceli Fernández, alumna del segundo curso de Canto, de la clase de don Manuel Musotti, cantó la romanza de Flora de «La Marsellesa», la inmortal zarzuela del maestro Caballero, con el buen gusto que la caracteriza.
Una ovación prolongada fué el premio merecido a la labor de la aprovechada alumna y de su competente profesor.

Después la señorita Isabel Crespo Díaz, alumna del cuarto año de Piano, de la clase que desempeña la señorita Beatriz Martínez Arroyo, ejecutó el concierto en si menor de Humel demostrando agilidad, sentimiento y grandes condiciones artísticas.
Recibió también el premio merecido, juntamente con su profesora la señorita de Martínez Arroyo.

Luego, el joven don Antonio Celdrán Rabadán, alumno de cuarto año de la clase del notable violinista don Mariano Sanz, ejecutó al violín un escogido trozo musical de Figuerido y Guelbenzu acompañado al piano por la señorita Isabel Aguilar Moreno, alumna del cuarto año.
Todos fueron muy aplaudidos.

Paso fin a la primera parte la señorita Carmen Meseguer Piqueras, alumna de sexto año de la clase de piano de don Pedro Muñoz Pedraza, ejecutando el «Quinto concierto» de Herz con justa irreprochable.
Como los restantes, alumna y profesor recibieron los aplausos merecidos.

La segunda parte comenzó con la «Lección de solfeo a dos voces» de Giner, por los alumnos de la clase de Solfeo dirigidos por su profesor don Emilio Ramírez.
Fué un ejercicio precioso en el que se puso de manifiesto los adelantos realizados en sus estudios por aquel coro de angelicales señoritas tan sabiamente instruidas.

Al finalizar la «lección» el público prorrumió en entusiastas aplausos, de los que hizo partícipes al señor Ramírez.
Seguidamente los mismos alumnos, dirigidos por el señor Ramírez, cantaron los cuadros murcianos de su profesor «La romería de la Fuensanta», «Nocturno huertano» y «La Parranda», estronados con tanto éxito en la Fiesta Regional celebrada en el Teatro Romea el pasado domingo.

epetido el «Nocturno huertano», en el que las solistas Angelita Alburquerque y Conchita Gallar cantaron la bonita «canción de la trilla» siendo aplaudidísimas.
También lo fué la alumna Inocencia Navarro, que cantó la copla de «La Parranda».

Involuntariamente dejamos de consignar sus nombres en la revista de la fiesta del domingo y hoy aprovechamos la oportunidad para reparar la falta.
Terminó el acto con la representación del entremés en un acto de los hermanos Quintero, «Solicito en el mundo», interpretado por la hermosa niña Anita Puig y el gracioso «peñit» actor cómico José Benavente, alumnos de la clase de Declamación de don Pedro Jara Carrillo y don Dionisio Sierra.

El trabajo de estos dos precoces alumnos produjo verdadero entusiasmo en la concurrencia, la que prodigó a los pequeños artistas sus más halagadöres aplausos.
Anita Puig y José Benavente darán brillante muestra, dentro de breves años, de la labor de nuestro Conservatorio. Juntamente con otros alumnos, constituyen la más positiva esperanza de ese centro de cultura.

Contribuyó al éxito de la representación el notable e insustituible apuntador señor Trinchant, quien en su oscuro y delicado trabajo puso todo el entusiasmo que siente por este difícilísimo e importante cometido.
Salimos de la fiesta agradablemente impresionados, bendiciendo la hora en que fué creado un centro artístico que de tal manera «sabe responder a los nobles fines para que fué instituido».

ALICANTE

La pobre chica...

Con este último transcurrido sólo ha visto María Zarco Ortiz diez y nueve abríos, que es como si no hubiese visto nada, por mucho que haya visto de la vida perra. Esta tiene verdaderas sorpresas...

Maria no ha querido ver más. Y esta madrugada de la una se le ha ocurrido el disparate de tomarse dos cajas de fósforos como quien se toma un ponche ruso. Pero los fósforos resultan bastante más desagradables. Y María ha sentido inmediatamente el arrepentimiento...

Conducida a la Casa de Socorro se le han administrado los recursos de la Ciencia pasando luego al Hospital en relativo buen estado.
No ha querido explicar las causas de su desesperada resolución.
¿Quién será ese cruel...?

Sucesos

En las oficinas de la Comisaría vimos anoche a José María Calderón Pardo (a) Villenero.
Sentíase verdaderamente indignado.
Habían dudado de su honradez y buena intención.
Total ¿por qué...?

El Villenero había intentado llevarse un saco de azufre que vio al alcance de sus manos en la droguería de los señores sucesores de Tormo Hermanos. Y ¡qué significa un saco de azufre comparado con la eternidad? Nada...
Luego, el Villenero vió en la calle un carrito de mano abandonado. Y creyendo que aquel carrito se lo había colocado allí la divina Providencia puso el saco sobre el carro y siguió su camino sin meterse con nadie.

Peró le detuvo el sargento del regimiento de la Princesa don Pedro Martínez y le llevó a la Comisaría.
Uno de los policia allí presentes reconoció al Villenero como autor de otras fechorías por el estilo. Y le llamó ladrón...
El Villenero protestó indignadísimo:
—Oiga. Yo no soy ladrón.
—Pues, entonces, ¿qué eres tú?
—¡Soy un desgraciado!

«Pobre Villenero! Decididamente la han dado con él para amargarle la vida. Tan honrado, tan caballeroso y siempre de quinceña: hay para morirle.
\*\*\*
Las ciudadanas Genoveva Parra García y Carmen Ramos Blanco ingresaron anoche en la Carbonera.
Se las acusaba de haber cometido actos inmorales.
¡Rediez! ¿Las dos...?
¿Cómo está la sociedad!

Un nuevo establecimiento de crédito

Desde mañana contará nuestra capital con un nuevo establecimiento de crédito, muy importante. El Banco Español de Crédito inaugura aquí una de sus sucursales.

De la dirección de la misma se ha encargado una persona respetabilísima, que en Alicante goza de grandes simpatías y prestigios por haber desempeñado igual cargo en otros establecimientos análogos, con mucho acierto: trátase de don José Soriano.

Este se encuentra ya nuevamente entre nosotros y está recibiendo muchas muestras del afecto que supo captarse en el Comercio y la Industria alicantinos.
Reciba nuestro saludo de bienvenida.—31 Mayo.

La parranda (1)

Coplas amorosas, rumor de guitarras, alegre repique de las castañuelas... ¡Parranda... Parranda...

Alegria de vivir... Alegria que revienta en las coplas gallardas, y en los rojos claveles fragantes, y en las explosiones de las carcajadas.

Sangre moza... Perfumes intensos con que alienta la vega murciana... Un gran baile; celebra la gente que se casan Fulgencio y Fuensanta.

Hay gran fiesta... Riqueza de trajes... Risas y pipos, gritos y palmadas. En las mozas, rubor misterioso; en los hombres, amantes palabras.

Brilla el sol bajo un cielo sin nubes, sobre un ancho tapiz de esmeralda. Medio día en el amplio horizonte; medio día también en las almas.

Coplas amorosas, rumor de guitarras, alegre repique de las castañuelas... ¡Parranda... Parranda...

El amor es néctar que alegra la vida y pone en las venas incendio voraz; el amor es copa de vino sabroso. Unid vuestros labios al claro cristal.

Bebed unas gotas del vino exquisito; nacerá en vosotros un extraño afán y tendrá la vida nuevos horizontes y nuevos motivos de felicidad...

Fuensantica, pone la copa en sus labios; Fulgencio, del mismo néctar beba ya, y ante sus miradas, todo se ilumina, todo se embellece, todo vale más...

Ella ve en las manos del mozo ro- que tienen un leve temblor pasional, macizas espigas de trigo maduro. Ella es un naranjo cargado de azahar.

La madre suspira pensando en su (hija, la moza inocente que lejos se irá, y, entanto, triunfando la vida jocunda, sigue el animado baile popular...

Parrandas, requiebros, sonrisas y Guitarras, postizas... Los novios, se van. En la vega triunfa la vida hecha flores. Triunfa el sol en viva luz meridional.

En los corazones, triunfa la alegría y, como en un himno de fecundidad, impone la Vida su ley soberana: «el novio y la novia se quieren casar».

Por la Primavera saluda a los novios; por entre las flores caminando van... Las flores envidian al amor que pasa, pues saben que es esta la flor inmortal. (tal.

Parrandas. Parrandas... La copla (risueña tiene claridades de cielo y de sol; en la seguidilla flexible y ligera, como en un sagrario, se guarda el amor.

Parrandas, canciones del pueblo (huertano: Vuestra inquieta música se puede escribir dejando en los surcos como en un pentágrama, las notas floridas de un fecundo Abril.

Nardos y jazmines sobre el surco... (notas

(1) Leída en la Fiesta Regional celebrada en Romea el último domingo, organizada por el Ciroulo de Bellas Artes.

blancas de la bella frase musical, y, entre ellos, manojos de frescas violetas, como semifusas presas en un haz...

Parranda: Tus notas henchidas de (gracia las aguas del Río parecen tener en los remolinos de los partiores y de los azarbes en la placidez.

Suenan las guitarras; danzan las (parejas persiguiendo un ritmo de eterna in- (quietud, y van, como abejas, los mozos, bai- (lando, de una en otra fresca flor de juventud.

Mientras el sol brille seguirá la (danza, seguirán las coplas, seguirá el amor clavando en los pechos su dardo acer- (rado que espiedra de toque para el corazón.

Sonará de pronto, brava y explosiva, la brillante y recia can- (ción del Retal; epílogo clásico del baile intron- (robusto crescendo de un himno tri- (fal.

Parranda, Parranda; divino tesoro hundido en los tiempos, perdido tal (vez... la raza y el alma de la Murcia aquélla, acaso, contigo se fueron también...

Pero yo te invoco... Y es mi pensa- (miento como un áureo cáliz forjado de sol; copa rebosante de vino sabroso y cáliz amargo de intenso dolor...

Vino de alegría, por lo que tú eras; hiel de desengaño, porque ya no estás; oro de esperanzas, por si acaso vuel- (ves; cáliz, porque pienso que no volverás.

Parranda, Parranda: Música divina que en los corazones dejó su temblor; escrita con flores en surcos de arado, grabada en los labios con besos de (amor...

Coplas amorosas, rumor de guitarras, alegre repique de las castañuelas... ¡Parrandas! ¡Parrandas!

ENRIQUE SORIANO.

CARTAGENA

Desgracia evita da

Actuaron ayer, de Providencia, en la calle del Duque dos guardias de seguridad, José Siles y Francisco Lorea.

Al pasar un tranvía eléctrico, por la referida calle, una niña de pocos años intentó cruzar, teniendo la desgracia de caer en el centro de dicha vía.

Los referidos guardias con una prontitud que fué alabada por todos cogieron a la niña salvándola de una muerte cierta.

Cuanto presenciaron el hecho, felicitaron a los referidos guardias Siles y Lorea, tratándose al mismo tiempo por los vecinos de la calle del Duque, de hacerles un obsequio.

Suponemos que sus jefes también tendrán este en cuenta.
Una conferencia
El pasado domingo dió una conferencia notable en el Casino, el ilustrado y culto, ingeniero de minas y exdiputado a Cortes don Carlos Tapia, que disertó sobre el tema «Vulgarización científica».

De manera elocuente desarrolló el tema propuesto conferenciante tan ilustrado, dando pruebas palmarias de la ciencia que posee, de clara dición y de su fácil palabra.

Fué celebrado en justicia el trabajo del señor Tapia a quien nosotros tributamos sinceramente una felicitación mas.

Los desesperados
En el barrio de la Concepción, donde reside, ha puesto fin a su vida ahorcándose con un cordel el vecino de dicho barrio Juan Ruiz Garrido.

Avisado el Juzgado, se personó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su inmediato traslado al depósito de autopsia.

Las causas que indujeron al infeliz Ruiz Garrido a tomar tan fatal resolución, fueron la falta de recursos. Descanse en paz.

Festejos
Los vecinos del barrio del Carmen se han reunido, acordando celebrar grandes fiestas en los días 15 y 16 de Junio próximo. El programa lo compondrán día-

nas, verbenas, funciones solemnes religiosas, castillos de fuegos artificiales, limosna a los pobres y echar a la calle la tradicional procesión que hace muchos años no salía.

También durante las noches del novenario, darán conciertos en la puerta del templo de la Virgen del Carmen, las bandas militares, contratadas al efecto.

Como veremos este año, se le quiere dar importancia extraordinaria a las fiestas carmelitanas.

Llegada de los toros
En el mixto de ayer tarde llegaron los toros de don Rafael Surga, que han de ser lidiados en la tarde del próximo domingo, por las cuadrillas capitaneadas por Montes, Marques y Gitanillo.

Se trata de una corrida completa, estando los toros muy gordos y bien armados.

El sábado en la noche, se situará una banda de música en la Plaza de San Sebastián, donde dará un concierto.

Esperamos que el pueblo cartagenero corresponderá a los sacrificios que se han impuesto los cofrades marrajes, asistiendo a esta corrida.—31 Mayo.

TRIBUNALES

Juicio por Jurados

Ayer y ante el Tribunal del Jurado, celebróse una causa por robo contra Juan José Fernández, instruida por el Juzgado de San Juan.

El ministerio fiscal consideraba al procesado como autor de cinco delitos de robo verificados en distintas épocas del pasado año 1920, pidiendo para él penas que sumaban unos siete años de condena.

Celebrada la vista el ministerio fiscal representado por don Lucio Checa, ha sostenido la acusación contra el Fernández, pidiendo en un informe elocuente, como todos los suyos, un veredicto de culpabilidad.

La defensa, encomendada al abogado criminalista señor Sánchez-Solis, ha sostenido la tesis contraria considerando a su defendido inocente de los delitos que se le imputaban, pidiendo al Jurado en su brillante y elocuente informe un veredicto de inculpabilidad.

Hecho el resumen por el presidente de la Sección segunda don Antonio Llanos, con la autoridad y maestría en dicho digno magistrado habitual, el Jurado dió veredicto en un todo conforme con la petición del abogado defensor, por lo que la sección de derecho dió sentencia absoluta, siendo puesto en libertad el procesado.

La vista ha sido presenciada por un público numeroso.

En el Gobierno civil

Constitución de la Junta de Beneficencia

Ayer tarde, a las seis, tuvo lugar en uno de los salones del Gobierno civil la anunciada reunión para constituir la nueva Junta de Beneficencia.

Concurrieron el M. I. Sr. Provisor del Obispado D. Antonio Alvarez Caparrós, el Excmo. Sr. General Ortega, gobernador militar, el presidente de la Diputación señor Escribano, D. Ana Odornú, de Hernández-Ros, en representación del Real Patronato para la represión de la Trata de Blancas; D.ª María Teresa Fontes, por el Asilo de San Francisco de Sales; D.ª Dolores Nolla, viuda de Pérez Marín, en nombre de las Conferencias de San Vicente de Paul; don José Servet Magenis, y, por delegación de la Prensa, el director de «La Verdad» D. Francisco Martínez García.

Presidió el acto el gobernador civil señor Maestre Laborde, que expuso en elocuentes frases sus nobles propósitos de aliviar la triste situación por que atraviesan las instituciones benéficas de la localidad, mediante la actuación de esta Junta que será la encargada de recibir los donativos que hagan las personas caritativas y los Centros de recreo, para distribuirlos equitativamente entre los establecimientos más necesitados y que contribuyan en mayor escala a remediar las necesidades del prójimo. Se ofreció a todos para laborar en este sentido, y dió las gracias a los asistentes por su concurso.

A propuesta del mismo señor gobernador fueron elegidos por unanimidad: vicepresidente de la Junta el presidente de la Diputación, tesorero el señor Servet, y secretario el señor Martínez García.

Después de haber sido tomados algunos acuerdos, se levantó la sesión.

Es muy elogiada la caritativa idea del gobernador señor Maestre Laborde, que con el beneplácito de todos los reunidos, presidirá la reciente institución, que deseamos sirva para remediar las múltiples necesidades que se dejan sentir entre las clases menesterosas de la ciudad.

ELCHE

Como participé telegráficamente a los lectores de EL LIBERAL, el sábado último que se solucionada la huelga que desde Diciembre venían sosteniendo los obreros del ramo de la alpargata.

Las bases convenidas en la madrugada del sábado y aprobadas en la tarde y noche del mismo día por las asambleas del Centro Industria Alpargatera y Sindicato Obrero, fueron redactadas por nuestro distinguido amigo don Leopoldo González Serano, a cuyos insistentes esfuerzos se debe en gran parte la solución.

Son las siguientes:
1.ª Se establece un plazo máximo de cuarenta días para confeccionar una nueva plantilla de precios en todas las labores referentes a la fabricación de alpargatas, sirviendo de base para ello los precios de la mano de obra de las poblaciones de Aspe, Crevillente, Callosa de Segura, Lorca, Castellón de la Plana, Logroño, Zaragoza, Cervera del Río y Albama, teniendo siempre en cuenta los mismos tipos, el mismo trabajo y la misma calidad de los géneros, y debiendo demostrar patronos y obreros que deseen sinceramente solucionar esta cuestión.

2.ª Con objeto de adquirir los datos necesarios para confeccionar la citada nueva plantilla, se nombrará una Comisión de dos fabricantes y dos obreros del oficio, elegidos respectivamente por el Centro Industria Alpargatera y Sindicato del Ramo de la Alpargata y Oficios Similares.

3.ª También se nombrará una Comisión compuesta de seis fabricantes y seis obreros del oficio, designados igualmente por el Centro Industria Alpargatera y Sindicato del Ramo de la Alpargata y Oficios Similares cuyo objetivo será hacer la ya mencionada nueva plantilla, con arreglo a los datos adquiridos por la Comisión a que se refiere la base anterior.

4.ª El señalamiento de precio de una clase determinada se regulará por el precio que resulte en las poblaciones en que se fabricuen, de las indicadas al efecto, corriendo a cargo de la Comisión correspondiente, la solución de los casos especiales que se aoten y de las particularidades que deban tenerse en cuenta. Si en algunas clases no hubiera conformidad, se reservarán para el final, y la misma Comisión resolverá sobre el caso lo que estime más procedente.

5.ª Al reanudar el trabajo, serán respetados los puestos inamovibles que actualmente tengan ocupados los fabricantes, pudiendo ocupar las vacantes de hoy con operarios huelguistas, y los que quedan sin colocación serán empleados en las distintas fábricas en puestos análogos a los que tenían, y si algunos de estos operarios quedaran sin colocar, procurarán los dos Presidentes, de común acuerdo darles trabajo en el término de ocho días.

6.ª Los obreros reanudarán el trabajo seguidamente, y hasta que rijan los precios de la nueva plantilla, o sea un plazo máximo de cuarenta días, percibirán cantidades a buena cuenta, las cuales serán proporcionadas al trabajo que realicen, y los obreros de ambos sexos que pidan cobrar definitivamente, se los pagará con arreglo a los precios que regían en Mayo último, más el cinco por ciento a los costureros.

Los obreros renunciarán al tres por ciento convenido al solucionar la huelga anterior, y percibirán las diez mil pesetas que existen depositadas en el Banco de Cartagena, a los ocho días de reanudar el trabajo.

Elche 27 de Mayo de 1921.

Para celebrar la terminación de la huelga, apenas se supo la conformidad de la asamblea obrera—doce de la noche—se dispararon bombas y cohetes y se echaron al vuelo las campanas de las parroquias.

El regocijo es grande: pero la industria sufre una aguda crisis de trabajo, por falta de pedidos.

Dejamos para mañana el comentario que nos sugiere la solución.—C.

La conferencia de Noel

Como teníamos dicho, el jueves próximo por la noche, se celebrará una interesante velada en el teatro...

La velada constará de dos partes: en la primera tomarán parte los señores Jara, Carrillo y López Aimagro...

A su debido tiempo daremos el programa detallado de la velada cultural.

ABARAN

Festival infantil

Con objeto de ultimar la preparación del hermosísimo festejo educativo que ha de tener lugar el próximo domingo día 5 de Junio...

Todos sus miembros han convenido en la necesidad de celebrar primeramente—previo el permiso del señor obispo de la diócesis—una misa de campaña en el Parque...

El mismo día 5, por la noche, se procederá en el teatro al reparto de premios. Consisten éstos en ropas de vestir y dineros. La clase escolar de ambos sexos cantará el himno de la Previsión...

Un afamado fotógrafo impresionará varias placas a fin de que aparezcan publicadas oportunamente en la prensa gráfica de Madrid y Barcelona.

Las autoridades civiles, eclesiásticas y militares, el Circolo Mercantil y la Cámara Agrícola, todos cuantos elementos tienen representación valiosa en este pueblo...

Reina un entusiasmo verdaderamente extraordinario. Todas las clases sociales se aprestan impacientes a contribuir con su esfuerzo material y moral a la realización del simpático y caritativo festejo...

La demanda de localidades aumenta a cada instante, y es seguro

que la insuficiencia del local ha de impedir que muchos abarareros presencien el acto histórico que ha de tener lugar el próximo día 5 de Junio.—C.

NOTICIAS

Se encuentra en Murcia procedente de Lorca, acompañado de su hijo Eduardo, nuestro querido amigo don Francisco Vilches.

Los vinos finos de Rioja de BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS DE LOGROÑO son los preferidos.

En la iglesia parroquial de San Juan Bautista ha contraído los indisolubles lazos del matrimonio, la simpática joven Josefa Montesinos Castaño con nuestro amigo el empleado en esta Estación del Ferrocarril don José Sánchez Martínez.

ESTREÑIMIENTO Habitual tratamiento ideal con PILDORAS ZEHCNAS Caja pequeña, un real; grande, una peseta.—Farmacias y droguerías.

El domingo 20 se celebró en casa de nuestro querido amigo don Juan Antonio Martínez Hernández, el solemne acto de la toma de dichos de su encantadora hija Remedios y don Vicente Mateu Albert.

Después de la ceremonia fueron obsequiados los asistentes por los padres de la novia.

Si sientes que te duele alguna muela, no le culpes a nadie que te duela. El único culpable eres tú solo.

Para la próxima semana está concertado el matrimonial enlace de la encantadora señorita Rosa María Morales Parra, hija de nuestro querido amigo don Antonio, con nuestro también estimado amigo don Juan Trujillo Soler.

Banco de Cartagena CAJA DE AHORROS Interés anual 8 y 12 por 100

Fuenteálamo Suicidio En la diputación de Balsapunta de este término municipal, ha puesto fin a sus días el anciano Bartolomé Menchón Ruiz, de 75 años...

Auto Son buen éxito se halla establecido el servicio de viajeros entre esta villa y Cartagena, por el coche propiedad de don Ginés Sánchez.

La siega Ha comenzado la siega. La multi-

tud de caravanas manchegas que acampaban en nuestra alameda simulando zocos marroquíes, se dispersaron por los campos, que fertilizados por abundantes lluvias rindieron grandes cosechas.—C.

De teatros

ORTIZ

Tenemos entendido que durante dos o tres días la Empresa ha dispuesto tener cerradas las puertas de este teatro con el fin de gestionar la prórroga de las artistas Leonor Domínguez y Stela Margarita.

Le auguramos a la Empresa un buen negocio.

CIRCO

Buena película están representando en este teatro. Dos noches van y otros tantos éxitos ha alcanzado.

Las contribuciones Una oficina apedreada

Ayer mañana, ante la oficina encargada de la recaudación de la contribución territorial, se produjo un conato de motín a consecuencia del exceso de personas que acudieron a efectuar los pagos correspondientes a un trimestre de la citada contribución.

El gobernador accedió y en su consecuencia el plazo ha sido prorrogado dos días.

Banquete a Blasco Ibáñez Por telégrafo Los ateneístas Madrid 31. Un importante grupo de ateneístas y escritores darán un banquete a Blasco Ibáñez el próximo jueves.

El proyecto de casas baratas Por telégrafo Una enmienda de Maura Madrid 31.

Manifestaciones del general Weyler Por telégrafo Los ascensos.—Marruecos.—La caballería.—Un empréstito.—La militarización de Telégrafos. Madrid 31.

La mujer más bonita de Francia Si la voz del pueblo es la de Dios, según la máxima latina, y si la voz del pueblo es la de una votación de más de 300.000 ciudadanos, Inés Sourret es la mujer más bonita de Francia.

La concentración liberal Por telégrafo Lista de un Gobierno Madrid 31, a las 2 t. Los periódicos de la mañana dicen que los liberales suponen tan próximo su advenimiento el Poder...

Los agentes comisionistas Por telégrafo La asamblea Madrid 31. Han terminado las reuniones de la asamblea de la Federación de Agentes comisionistas de Aduanas de toda España.

BARCELONA Por telégrafo Sarah Bernhardt a Paris Madrid 31. En el expreso de Francia marchó a Paris la eminente trágica Sarah Bernhardt.

Altos mandos militares Por telégrafo La vacante de Estella Madrid 31. Se asegura que la vacante que existe por la muerte del marqués de Estella, de presidente del Consejo de Guerra, la ocupará el general Aguilera.

Manifestaciones del general Weyler Por telégrafo Los ascensos.—Marruecos.—La caballería.—Un empréstito.—La militarización de Telégrafos. Madrid 31.

La mujer más bonita de Francia Si la voz del pueblo es la de Dios, según la máxima latina, y si la voz del pueblo es la de una votación de más de 300.000 ciudadanos, Inés Sourret es la mujer más bonita de Francia.

La concentración liberal Por telégrafo Lista de un Gobierno Madrid 31, a las 2 t. Los periódicos de la mañana dicen que los liberales suponen tan próximo su advenimiento el Poder...

La mujer más bonita de Francia Si la voz del pueblo es la de Dios, según la máxima latina, y si la voz del pueblo es la de una votación de más de 300.000 ciudadanos, Inés Sourret es la mujer más bonita de Francia.

La concentración liberal Por telégrafo Lista de un Gobierno Madrid 31, a las 2 t. Los periódicos de la mañana dicen que los liberales suponen tan próximo su advenimiento el Poder...

La mujer más bonita de Francia Si la voz del pueblo es la de Dios, según la máxima latina, y si la voz del pueblo es la de una votación de más de 300.000 ciudadanos, Inés Sourret es la mujer más bonita de Francia.

También se dice que la cartera de Instrucción será ocupada por Melquíades Álvarez hasta que haya Cortes liberales que presidirá él. Igualmente se desea que forme parte del Gobierno Urzáiz.

DE FOMENTO

Exportación de aceite

Por teléfono Cierva y el discurso de Melquíades Madrid 31, a las 5 t.

La «Gaceta» publica una Real orden de Cierva encargando a las Cámaras Agrícolas de proponer a los gobernadores la expedición de bonos para la exportación de aceite.

Se suprime la obligación de consignar depósitos en metálico para la expedición de bonos.

EN 4.ª PLANA Información de actualidad

Gobierno civil

La cuestión de los carros El señor Maestre Laborde ha recibido dos solicitudes, una de los carteros y personal encargado de conducción de carros de transporte...

SUCESOS Por sospechosos e indocumentados han sido detenidos Eulalio López Mateos, natural de Logroño, y Juan Bautista Ginés, de Argel.

La mujer más bonita de Francia Si la voz del pueblo es la de Dios, según la máxima latina, y si la voz del pueblo es la de una votación de más de 300.000 ciudadanos, Inés Sourret es la mujer más bonita de Francia.

La mujer más bonita de Francia

Si la voz del pueblo es la de Dios, según la máxima latina, y si la voz del pueblo es la de una votación de más de 300.000 ciudadanos, Inés Sourret es la mujer más bonita de Francia.

Pedro Jara Carrillo

LAS CARACOLAS

empuñó iracundo y cuando pretendió salir a la calle de nuevo ya era tarde; la puerta estaba cerrada con la llave por fuera.

Entonces abrió la del corral con objeto de ganar las tapias, pero se encontró con las sombras de los huertanos que iban a prender fuego a la leña.

Estuvo tentado de echarse la tercerola a la cara y disparar contra el que más cerca tenía de su vista; pero reflexionó que tal vez sería agravar su situación, puesto que lo que a él le convenía a toda costa era salvar su vida que corría un inminente peligro.

Y resolvió esperar agazapado en la cocina y mirando por un ventanillo cuándo los huertanos de las tapias del corral desaparecían y le dejaban el paso libre.

CAPITULO XVI

El Hospital era un jubileo, como suele decirse vulgarmente.

Antonio pasó más de ocho días luchando entre la vida y la muerte y al mismo tiempo

las personas que tanto le querían más de ocho días de angustias infinitas sufrieron.

El buen cura, el bondadoso don José, no dejaba la ida por la venida a Murcia. Antonio, al ver a aquel sacerdote paternal y caritativo, le cogía las manos y las llevaba a sus labios con gran respeto, como agradeciéndole sus afanes, sus cuidados, hasta el abandono de su ministerio por ir a verlo y a consolarlo.

Se echó la feria encima, la feria murciana llena de flores de membrillos y de regocijos expansivos.

Desde las habitaciones del Hospital en que se encontraba el enfermo, rodeado siempre de las personas más queridas, se escuchaba todas las noches desde el primer día de Septiembre, el eco de las músicas que lanzaban al aire en la Glorieta sus alegres sonos para recreo de la muchedumbre.

Confundidos con esos ecos melodiosos de las bandas y formando una algarabía ensordecedora, se esparcían simultáneamente los estridentes chillidos de las desgarradas notas de los Limonaires; los tambores que redoblaban en las puertas de los barracones en donde se ofrecían fenómenos diversos, polichinelas infantiles; los caballos del Tío Vivo con la ensordecedora gritería infantil; las coplas flamencas al compás de las guitarras que lanzaban sus versos de cementerio junto a las puertas de aguardiente y vino y las voces extortadas y desahoradas de los pregoneros de los barracones de espectáculos.

No faltaban algunas noches los castillos de fuegos artificiales, que fueron y serán siempre la atracción de la gente huertana que llena la explanada inmensa en número de muchos millares de personas.

Las fiestas de la feria murciana son así como una despedida que se hace al Estío, para dar paso al Otoño; por eso hace una exaltada explosión la alegría y rinden sus últimas frutillas los árboles y sus últimas flores los nardos, los jazmineros y los claveles.

Hasta los oídos de Antonio, en aquellas noches de castillo, llega el rumor confuso y roneo de la inmensa muchedumbre, como si fuera el eco de un mar tempestuoso que arrebata su furia turbulenta a cada capricho pirótecnico o a cada trueno gordo que hacia estremecerse los cristales de los edificios.

Después escuchó desfilir las alegrías rebosantes de las tardes de toros; aquella inabarcable carrera vertiginosa de carruajes, cuyos cascabeles múltiples hacían coro a los gritos de los aficionados, que iban a la plaza ansiosos de beber vino y sangre de torero; salpicaban el cuadro las imprecaciones de la soez ganalla, confundiendo con los piropros de dudoso gusto que se cruzaban entre los carruajes que se dirigían a la plaza. Era el día más grande de Murcia el día de la Virgen, en que todos los pueblos de la provincia y aun de la región vienen a divertirse sin limitación alguna; la fiesta forma parte también de este concierto loco y atronador; porque en ese día es preciso fe-

riar a las novias las arracadas de oro y coral, el abanico de encajes, las postizas alegres y regocijantes, la peineta para el moño o el afilar del pecho.

Los hombres tantean las guitarras en los puestos consiguientes o los acordeones, como el que se compra un compañero que le cante en las veladas del invierno o en las tardes de los domingos bullangueros.

Es el día de la Virgen un constante repiquear de alegrías, una pandereta que regocija a toda la ciudad y la huerta.

Antonio, desde su lecho del Hospital, escuchaba aquellos rumores como una remembranza de años pasados, y de vez en cuando contemplaba a María que junto a la cabecera pasaba las horas, con una compasiva mirada que ella entendía perfectamente.

Cuando tenía ocasión de hablar algunas palabras con ella, le decía con voz muy débil y poniendo en ella toda la dulzura de su amor:

—Estoy disgustado de escuchar los rumores de todas esas alegrías que bullen por la calle y viéndote apartada de ellas; ¡tú que tantos entusiasmos mostraste siempre por estas fiestas! Sal a esas veladas como otros años, María; yo estoy mejor; ¿no lo ves? Me darías más contento si estuvieras entre el bullicio del paseo, que estando aquí encerrada entre estas cuatro paredes, entre olores de enfermos y rodeada de caras tristes y compungidas...

María mirando a Antonio asombrada, contestaba:

—¿Pero, qué estás diciendo? ¿Divertirme yo estando tú aquí padeciendo...? No me digas eso. Para mí acabaron todas las diversiones mientras no pueda salir contigo a la calle.

Y entonces ambos enamorados daban rienda a su fantasía acariciando proyectos para el porvenir.

Uno de los proyectos más halagüeños lo presentaba María con tal efusión, con descripciones tan pintorescas, que Antonio se sentía ya camino de la sierra.

Era la promesa de acompañar a la Virgen en romería a su santuario del monte.

La joven, dando por hecho que el enfermo estaría restablecido para el clásico martes del regreso de la Virgen, daba escape a su imaginación y hacia el programa más sugestivo que podía halagar al enfermo: todo el día juntos por aquellas agrestes peñas, rodeado de todos sus seres más queridos; entrar a la iglesia y arrodillarse ante la Patrona para darle gracias por haber librado de la muerte a quien fué traidoramente herido; cantar, bailar, un desbordamiento, en fin, de todo el gozo por el triunfo del amor, que borrara para siempre las horas de inquietud pasadas, las lágrimas vertidas en secreto, los latidos asfixiantes del corazón acongojado tantas días y tantas noches.

Y cuando María hablaba de esto se iluminaba su cara con resplandores extraños de

Las sesiones de Cortes

APLICACION DE LA «GUILLOTINA» EN EL PROYECTO DE TABACOS.—FORMIDABLE ESCANDALO.

CONGRESO (SESION DEL DIA 31)

Las tres y treinta se abre la sesión bajo la presidencia de Sánchez Guerra.

En el banco azul, Lema, Bugallal, Argüelles, Cierva, Lisárraga y Arizón.

Los derechos arancelarios Villanueva combate el aumento de los derechos arancelarios para las aguas minerales.

Argüelles le contesta que ha querido favorecer la producción nacional.

Villanueva censura duramente al ministro porque perjudica la viticultura suspendiendo la admisión temporal y adoptando una disposición para proteger la industria del vino.

Se hacen otros ruegos sin interés. Los beneficios extraordinarios El marqués de Burriel explica la interrelación sobre el impuesto de beneficios extraordinarios de la guerra en Francia a los comerciantes industriales españoles.

Los tratados actuales exigen a los países de estos impuestos. Preguntas de las medidas que ha adoptado el Gobierno para defender los intereses de los españoles en Francia.

Francia es gran amiga de España y se desea atender las reclamaciones justas. Se cita la opinión de los jefes de fracciones políticas.

Censura la falta de apoyo que tuvieron siempre en los españoles en sus reclamaciones que hicieron. Expone el proceso de dicha reclamación y estima que no se puede guardar el resultado de una larga negociación diplomática cuando los españoles ven mermados sus intereses y arruinada su industria.

Censura la actuación de Quintones de León que se inclina más hacia los intereses de Francia que hacia los españoles. Termina pidiendo se gestione la suspensión de las medidas dictadas por el Gobierno francés. (Aplausos en los liberales).

El marqués de Lema lamenta no poder ser explícito, porque perjudicaría las negociaciones que se realizan. Niega que desde que ocupó la cartera haya andado remiso en trazar las negociaciones.

No creo que sea conveniente se conozcan las notas diplomáticas cambiadas entre ambos países. Defiende las gestiones de Quintones de León. Rectifican ambos, terminándose la interpelación.

ORDEN DEL DIA Se vota la aplicación de la «guillotina» Sánchez Guerra declara que cumpliendo el acuerdo tomado en la sesión del viernes se procederá a la votación para aplicar la «guillotina» al proyecto de Tabacos.

Se retiran las minorías liberales Al comenzar la votación, liberales, demócratas, abistas, reformistas, republicanos y socialistas abandonaron los escaños, quedando en la Cámara solamente conservadores, mauristas y regionalistas.

Comienza el escándalo Al votar Rodés se oyen grandes rumores en la tribuna de la Prensa, produciendo protestas entre los de la mayoría.

Sánchez Guerra, indignado, llama la atención para que todos guarden orden y amenazando con expulsar a los laboradores.

La votación Per 206 votos queda acordada la aplicación de la «guillotina». Gran escándalo Al conocerse el resultado, Ortega Gasset grita: «¡Viva la Tabacalera!» Los diputados de la mayoría protestan indignados, promoviéndose un formidable escándalo.

El momento es tremendo: aplausos, bastonazos, golpes en los pupitres, imprecaciones, denuestos y campanillazos. Difícilmente logra Sánchez Guerra hacerse oír.

Invoca antiguos precedentes para declarar que expulsa del salón a Ortega Gasset. Las minorías prorrumpen en gritos de alarida protesta contra la resolución presidencial.

El escándalo arrecia atrozmente, tomando caracteres tumultuosos. El presidente de la Cámara rompe tres campanillas sin lograr dominar el tremendo tumulto.

Hacia el restablecimiento de la calma Reclamada algo la calma habla nuevamente Sánchez Guerra sobre la dignidad del Parlamento, para re-

querir a Ortega Gasset a que de amplias explicaciones a la Cámara o absteniéndose el salón de sesiones. De no hacerlo así—añade—abandonará el sillón presidencial.

Intervención de Alba Alba declara que en cuanto a los respetos que merece el Parlamento no ha podido tener su amigo, Ortega Gasset, intención de inferir agravio, pero entiende que después de haber llamado el presidente fariseos a quienes han votado en contra del proyecto no puede discutirse la frase de Ortega.

Termina diciendo que no está dispuesto a consentir que por una manifestación de tal naturaleza se expulse del salón a un diputado.

Rectificación El presidente invita a Ortega Gasset para que rectifique. Este lo hace así quedando terminado el incidente.

Aplicación de la «guillotina» Terminado el incidente se procede a dar lectura a los nombres de los diputados que tomarán parte en la votación.

Sánchez Guerra anuncia que aplicada ya la «guillotina» solo podrá discutirse en cada artículo dos enmiendas. Este lo contesta a Guerra del Río sobre la enmienda que defendió en la sesión del viernes, la que es desechada por votación acorninal.

Riu retira la enmienda de la minoría abista Riu manifiesta que votada ya la «guillotina» no se está dentro de la discusión normal y que por lo tanto quedan retiradas todas las enmiendas que la minoría abista tenía presentadas al proyecto.

Añade que se reserva la facultad de pedir votaciones nominales cuando se trate de aprobar todas las artículos. Termina diciendo que la responsabilidad de todo ello recaerá solamente sobre el Gobierno.

Habla Sedano Sedano consume el primer turno en contra de la totalidad del artículo primero. Reoce cuanto se ha dicho contra el proyecto por el que se sienta tan antipática que la frase de Ortega Gasset de «viva la Tabacalera» interpreta el sentir admirablemente.

Intervención de Luna Luna Pérez contesta también a Esteve diciendo que ha habido tiempo suficiente para discutir con toda amplitud el proyecto. Nosotros queríamos una transacción, como lo demuestra el proponente que se modifique el artículo primero en el sentido que lo piden algunas enmiendas para el precio del tabaco en Canarias.

También se solicita que la Compañía se comprometa a poner anualmente a la venta veinticinco mil kilogramos de cigarros de Canarias. Además la Compañía presentará anualmente la liquidación a la aprobación del ministro de Hacienda, al Consejo de Estado y al Tribunal de Cuentas.

Promuévase un pequeño incidente porque Sánchez Guerra, después de formular una oportuna pregunta a la Cámara, da como aprobado en votación ordinaria el artículo primero. Al mismo tiempo que Barcia pretende hablar piden otros diputados se de lectura al artículo del reglamento.

Se desecha nominalmente la enmienda de Besteiro. Se suspende el debate y se levanta la sesión.

SENADO (SESION DEL DIA 31) Se abre la sesión a las tres y cuarenta y cinco minutos de la tarde. Preside Sánchez Toca.

En el Banco azul toman asiento el presidente del Consejo y los ministros de Gracia y Justicia y Marina. La defunción del marqués de Estella Se comunica a la Cámara el fallecimiento del marqués de Estella.

Sánchez Toca declara que aplazó comunicarlo por las dificultades surgidas con motivo de la provisión de la vacante. Continúa hablando y dedica una sentida necrología a la memoria de Primo de Rivera, diciendo que cinco días antes de morir le anunció el propósito de discutir detenidamente el proyecto de reclutamiento y reemplazo del Ejército.

Se acuerda conste en acta el sentimiento de la Cámara. El régimen arancelario Se da lectura a una proposición incidental pidiendo que las Cortes, deliberen sobre el régimen arancelario, suspendiendo mientras tanto la reciente «reforma arancelaria que ha publicado la «Gaceta».

Apoya la proposición el marqués de Cortina. Dice que no ha sido producto de un estudio meditado. Detalla algunas partidas considerándolas absurdas. Combate la elevación arancelaria de los superfosfatos que utiliza la agricultura.

También se opone a la elevación para los nitratos de Chile y máquinas agrícolas. El Arancel—dice—nos precipita hacia una ruina positiva. Llegaremos al aislamiento—añade—y esto puede producirnos una crisis económica tremenda. Le contesta Allende.

Reconoce que el arancel está confeccionado sobre una base insegura, estableciendo alteraciones en el mercado que causan daño a la economía del país. Afirma que se advierte a España el anhelo hacia el trabajo que favorecerá al Gobierno, protegiendo a las industrias.

Solicita se le conceda un margen de confianza incluso para los errores. Rodríguez dice que los liberales desean cese el barullo arancelario. Sedo califica de maniobra política la crítica del arancel hecho por los liberales. Chapaprieta anuncia que votarán la proposición presentada por el señor Cortina, en toda su amplitud. Echevarría cree necesaria la urgencia del arancel aunque el Gobierno modifique algunas tarifas.

En votación nominal rechazan la proposición 63 senadores contra 30. Se entra en la ORDEN DEL DIA El Senado pasa a reunirse en secciones. Reanudada la sesión se da cuenta y se levanta.

hora para la votación, aumentaba la expectación de manera extraordinaria.

Barcelona

Por telégrafo Un acuerdo de los fabricantes [Madrid 31, a las 2 f.]

En la asamblea de fabricantes interesados en la modificación de la ley de utilidades se acordó comunicar al delegado de Hacienda que los reunidos aplazan la presentación de los balances para cumplir lo tratado con el ministro.

Anido Agravado El gobernador, Martínez Anido, se ha agravado de la lesión que se produjo en la pierna derecha al saltar a tierra desde un bote del Club Náutico.

Sección financiera Por teléfono COTIZACION Madrid 31.—A las 3 a. Interior... 68'25 Exter. .... 68'05 Próximo... 68'05 Amortizable... 91'10 Amortizable nuevo... 91'05 Remo... 51'400 Tabacos... 284'00

CAMBIO Francos... 63'70 Libras... 29'76 Marcos... 12'30

Cadiz Por teléfono Regreso del infante don Fernando Madrid 1, a la 1 m.

A las siete de la mañana fundó un trasatlántico de Montevideo. Trae al infante Fernando que en la Misión Española fué a Chile. El infante recibió a bordo un radiograma del rey felicitándole por su fiesta onomástica y por su feliz regreso a España.

También lo felicita cordialmente por haber desempeñado a satisfacción suya la misión que se le confió. El infante le contestó agradeciendo la felicitación, alegrándose de que quede satisfecho de su gestión. A las diez de la noche se verificó a bordo una recepción de las autoridades.

Las tropas desde el muelle rindieron honores. Seguidamente desembarcó y se dirigió a Teléfonos para conferenciar con su esposa que a bordo del «España» trae algunos regalos para el rey, entre los que figuran cuatro caballos chilenos y dos magníficos leones.

Todos cuantos formaban la misión han sido objeto de un gran recibimiento en América, especialmente en Caracas cuyas fiestas superaron a toda ponderación. Toda América desea se verifique el viaje del rey.

El infante marchó a Sevilla para desde allí pasar directamente a Madrid. VALENCIA Por teléfono Propaganda sindicalista.—Disparos.—Anarquista detenido Madrid 1, a las 2 md.

La policía supo que algunos elementos sindicalistas vinieron a fomentar la propaganda de sus ideas. Con este motivo se extremó la vigilancia. Dos agentes vieron en la calle de Barcelonini a tres individuos que se ocupaban en examinar unos documentos.

Les infundieron sospechas e intentaron detenerlos. Los individuos, al comprender la acción de la justicia, hicieron disparos contra ella, representada en los agentes, hiriendo a uno. Después fué detenido el anarquista José Gofini, otro de los que dispararon a la policía.

Curiosidades El lavado de las medias de seda no tiene nada de particular, pero si se necesita cierta precaución. En el agua ordinaria no se deben lavar ni hacer uso del jabón. Se les debe lavar en agua de salvado frotándolas con suavidad.

Para aclararlas en agua de sal gris (o sea la que existe más morena) dejándola una media hora. Esta precaución es para fijar el color de la media. Hecho esto, cuidadosamente se estrían y se doblan como cuando se traían de la tienda envolviéndolas en una servilleta para que se sequen.

La limpieza del mármol se consigue con el blanco de España desleído en benzina, frotándose con una mufiequita, y después pasarle un paño blanco limpio.

Para tener los brazos blancos es preciso friccionarse con un cepillo la tarde.

Por telégrafo Un acuerdo de los fabricantes [Madrid 31, a las 2 f.]

Toros en Cázares

Por teléfono Madrid 1, a las 4 m.

Esta tarde se lidiaron toros de Guadaletas, que cumplieron. Primero.—Fortuna es aplaudido en banderillas. Con la muleta hace una buena faena para una estocada también buena. Segundo.—El banderillero Revértito fué cogido aparatosamente, resultando con la fractura del brazo. Revértito hace una faena valiente. Da una buena estocada en todo lo alto que basta. (Ovación, oreja y rabo).

Tercero.—Chicuelo, después de una buena faena, da fin con la vida de su enemigo de una estocada superior, que le vale dos orejas. Cuarto.—Granero hizo una superior faena. Dió una buena estocada y un pinchazo. (Oreja).

Quinto.—Fortuna después de una lucida faena da una estocada bastante regular, siendo aplaudido. Sexto.—Belmonte hace una faena vulgar y desconfiada suelta cuatro pinchazos y media estocada regular.

Séptimo.—Chicuelo después de breve faena larga un pinchazo y una buena estocada. Octavo.—Granero hace una feada breve para un pinchazo y una estocada caída, doblando el bicho.

Notas políticas

Reunión de la mayoría Madrid 1, a las 3'45 m. En la Presidencia celebró reunión mayoría. Concurrieron 171 diputados, adhiriéndose 23. Senadores 118 asistentes, adheridos 30. Sánchez Toca presidió breves momentos.

Sánchez Guerra no se marchó hasta terminar la reunión. Todos mostrábase muy contentos por el resultado de la aplicación de la «guillotina», esperanzados sea favorable para el Gobierno la votación del jueves. Hicieron los honores Allende y el subsecretario. Lunch celebrado resultó espléndido.

«EL LIBERAL» SE VENDE EN MELILLA: Librería y papelería de Boix hermanos, Alfonso XIII, número 23. EN ORÁN: Centro de suscripciones de José Morillo, boulevard du 2, número 6.

Estadística Sanitaria

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población en esta capital y provincia, durante el mes de febrero al siguiente:

Table with columns: Provincia, Nacimientos, Defunciones, Matrimonios, Abortos y nacidos muertos, Natalidad por 1000 habitantes, Mortalidad, Excesos. Values for various provinces like Valencia, Murcia, etc.

Table with columns: Provincias, Fallecidos. Values for various provinces like Valencia, Murcia, etc.

Table with columns: Enfermedades orgánicas del corazón, Bronquitis, Neumonía, etc. Values for various diseases.

Table with columns: Diarrea y enteritis (tenesmos de las sras), Cirrosis del hígado, Nefritis aguda y mal de Bright, etc. Values for various diseases.

Table with columns: Septicemia purpúrea, Otras afecciones purpúricas, Debilidad congénita y otras afecciones de conformación, etc. Values for various diseases.

Table with columns: Muertes violentas, excepto el suicidio. Values for various categories.

Camiones «Donar»

CINCO TONELADAS DE CARGA Y 200 KILOGRAMOS EN EXISTENCIA EN MADRID. PEZAS DE RECAMBIO. Unicos representantes: Antonio Lindemann y Compañía, Santa Catalina, 3. Apartado 677. MADRID.

Dr. López Campello

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID. Tiene consultas de enfermedades del Estómago, Intestino e Hígado, en Alicante, San Fernando, 55, de 9 a 12, y de 3 a 5, excepto los domingos.

Gran TINTORERIA SUIZA

La más importante de la región. Ejecución rápida y perfecta de todos los trabajos con fiados a esta casa. Exclusiva de las máquinas HÜNE. de BERLIN. Frontera, 40. LUTOS A LAS 48 HORAS.

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. D. PEREZ MATEOS, ESPECIALISTA, SRN NICOLÁS 25, MURCIA.

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA ZIELENEREY SIFILIS. D. J. BERNUDEZ, ESPECIALISTA, S. PATRICIO, 1, MURCIA.

Banco de Albacete

CASA CENTRAL: ALBACETE. SUCURSALES: Murcia, Alicante, Ciudad-Real, Lorca, Córdoba y Andájar. Capital. 25.000.000 de pesetas. Fondo de reserva. 12.000.000 de pesetas.

Las principales operaciones a que se dedica este Banco, además de todas las propias de un Establecimiento de crédito, son las siguientes: Descuento de letras sobre España y Extranjero.—Descuento y cobro de coupons.—Emisión de giros y órdenes telegráficas de pago sobre plaza de España y Extranjero.—Compra y venta de billetes y monedas extranjeras.—Compra y venta de valores en las Bolsas Nacionales y Extranjeras.—Cartas de crédito sobre todos los países.—Cuentas corrientes en Pesetas, Libras, Francos, Dólares y Liras.—Imposiciones a fecha fija.—Custodia de valores GRATUITA.—Caja de Ahorros.

Los intereses que abona este Establecimiento actualmente son: Cuentas corrientes a la vista. 2 por 100. Imposiciones a fecha fija. 3 por 100. Caja de Ahorros. 3 y 1/2 por 100.

HORAS DE CAJA.—De nueve a una de la mañana y de tres y media a cinco de la tarde.

**VIDA RELIGIOSA SANTORAL**  
 Día 1.º de Junio de 1921.—Miercoles.—San Inigo.—San Erasmo.—San Páfilo.—San Pablo.—San Prócuro.—San Segundo y San Simeón y Nuestra Señora de la Luz.  
 —La Misa y Oficios divinos son de la octava del Santissimus Corpus Christi, con rito semidoble y color blanco.  
 Mes de Junio  
 El mes de Junio consta de 30 días. Este mes está consagrado al Corazón de Jesús.  
 El toque de Alba por la mañana a las cuatro.  
 El toque de Oraciones por la tarde a las siete y tres cuartos.  
 El toque de Animas por la noche a las nueve.  
**Vela y Alumbrado**  
 Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.  
 Se reserva, con Bendición, por la tarde a las seis y media.  
 El día 1.º de Junio de 1921.—Estará la Vela y Alumbrado en la Iglesia de Madre de Dios.  
 El día 2 en Capuchinas.  
 —En Reparadoras.—Por la mañana a las siete y media, con Misa rezada y se reserva por la tarde a las cinco con Bendición.  
**CULTOS**  
 En la Catedral.—El coro por la mañana a las 8 y 1/2, con Misa de Prima y por la tarde a las cuatro Visperas, Completas, Matinas y Laudes.

—En la rectoral de Zarandona.—Novena a San Félix de Cantalicio, al toque de oraciones.  
**Mes del Corazón de Jesús**  
 San Andrés: Por la mañana en la misa de siete y media y por la tarde a las seis.  
 San Antolin: Por la mañana en la misa de siete y media y por la tarde a las siete y media.  
 San Bartolomé: Por la mañana en la misa de siete y media y por la tarde a las siete.  
 Santa María: Por la mañana en la misa de siete y media y por la tarde a las siete.  
 San Carlos: Por la mañana en la misa de siete y media.  
 San Juan Bautista: Por la mañana en la misa de siete.  
 San Lorenzo: Por la mañana en la misa de ocho y los domingos a las cinco de la tarde.  
 San Nicolás: Por la mañana en la misa de siete y media.  
 Santa Eulalia: Por la mañana en la misa de siete y media y los domingos a las cuatro y media de la tarde.  
 Santa Catalina: Por la mañana en la misa de siete y media y los domingos a las cuatro y media de la tarde.  
 San Pedro: Por la mañana en la misa de siete y media y los domingos a las cuatro y media de la tarde.  
 San Miguel Arcán: Por la tarde al toque de oraciones y los domingos a las cinco de la tarde.  
 San Agustinas: Por la mañana en la misa de ocho.

—En la rectoral de Zarandona.—Novena a San Félix de Cantalicio, al toque de oraciones.  
**Mes del Corazón de Jesús**  
 San Andrés: Por la mañana en la misa de siete y media y por la tarde a las seis.  
 San Antolin: Por la mañana en la misa de siete y media y por la tarde a las siete y media.  
 San Bartolomé: Por la mañana en la misa de siete y media y por la tarde a las siete.  
 Santa María: Por la mañana en la misa de siete y media y por la tarde a las siete.  
 San Carlos: Por la mañana en la misa de siete y media.  
 San Juan Bautista: Por la mañana en la misa de siete.  
 San Lorenzo: Por la mañana en la misa de ocho y los domingos a las cinco de la tarde.  
 San Nicolás: Por la mañana en la misa de siete y media.  
 Santa Eulalia: Por la mañana en la misa de siete y media y los domingos a las cuatro y media de la tarde.  
 Santa Catalina: Por la mañana en la misa de siete y media y los domingos a las cuatro y media de la tarde.  
 San Pedro: Por la mañana en la misa de siete y media y los domingos a las cuatro y media de la tarde.  
 San Miguel Arcán: Por la tarde al toque de oraciones y los domingos a las cinco de la tarde.  
 San Agustinas: Por la mañana en la misa de ocho.

—En la rectoral de Zarandona.—Novena a San Félix de Cantalicio, al toque de oraciones.  
**Mes del Corazón de Jesús**  
 San Andrés: Por la mañana en la misa de siete y media y por la tarde a las seis.  
 San Antolin: Por la mañana en la misa de siete y media y por la tarde a las siete y media.  
 San Bartolomé: Por la mañana en la misa de siete y media y por la tarde a las siete.  
 Santa María: Por la mañana en la misa de siete y media y por la tarde a las siete.  
 San Carlos: Por la mañana en la misa de siete y media.  
 San Juan Bautista: Por la mañana en la misa de siete.  
 San Lorenzo: Por la mañana en la misa de ocho y los domingos a las cinco de la tarde.  
 San Nicolás: Por la mañana en la misa de siete y media.  
 Santa Eulalia: Por la mañana en la misa de siete y media y los domingos a las cuatro y media de la tarde.  
 Santa Catalina: Por la mañana en la misa de siete y media y los domingos a las cuatro y media de la tarde.  
 San Pedro: Por la mañana en la misa de siete y media y los domingos a las cuatro y media de la tarde.  
 San Miguel Arcán: Por la tarde al toque de oraciones y los domingos a las cinco de la tarde.  
 San Agustinas: Por la mañana en la misa de ocho.

—En la rectoral de Zarandona.—Novena a San Félix de Cantalicio, al toque de oraciones.  
**Mes del Corazón de Jesús**  
 San Andrés: Por la mañana en la misa de siete y media y por la tarde a las seis.  
 San Antolin: Por la mañana en la misa de siete y media y por la tarde a las siete y media.  
 San Bartolomé: Por la mañana en la misa de siete y media y por la tarde a las siete.  
 Santa María: Por la mañana en la misa de siete y media y por la tarde a las siete.  
 San Carlos: Por la mañana en la misa de siete y media.  
 San Juan Bautista: Por la mañana en la misa de siete.  
 San Lorenzo: Por la mañana en la misa de ocho y los domingos a las cinco de la tarde.  
 San Nicolás: Por la mañana en la misa de siete y media.  
 Santa Eulalia: Por la mañana en la misa de siete y media y los domingos a las cuatro y media de la tarde.  
 Santa Catalina: Por la mañana en la misa de siete y media y los domingos a las cuatro y media de la tarde.  
 San Pedro: Por la mañana en la misa de siete y media y los domingos a las cuatro y media de la tarde.  
 San Miguel Arcán: Por la tarde al toque de oraciones y los domingos a las cinco de la tarde.  
 San Agustinas: Por la mañana en la misa de ocho.

—En la rectoral de Zarandona.—Novena a San Félix de Cantalicio, al toque de oraciones.  
**Mes del Corazón de Jesús**  
 San Andrés: Por la mañana en la misa de siete y media y por la tarde a las seis.  
 San Antolin: Por la mañana en la misa de siete y media y por la tarde a las siete y media.  
 San Bartolomé: Por la mañana en la misa de siete y media y por la tarde a las siete.  
 Santa María: Por la mañana en la misa de siete y media y por la tarde a las siete.  
 San Carlos: Por la mañana en la misa de siete y media.  
 San Juan Bautista: Por la mañana en la misa de siete.  
 San Lorenzo: Por la mañana en la misa de ocho y los domingos a las cinco de la tarde.  
 San Nicolás: Por la mañana en la misa de siete y media.  
 Santa Eulalia: Por la mañana en la misa de siete y media y los domingos a las cuatro y media de la tarde.  
 Santa Catalina: Por la mañana en la misa de siete y media y los domingos a las cuatro y media de la tarde.  
 San Pedro: Por la mañana en la misa de siete y media y los domingos a las cuatro y media de la tarde.  
 San Miguel Arcán: Por la tarde al toque de oraciones y los domingos a las cinco de la tarde.  
 San Agustinas: Por la mañana en la misa de ocho.

**Línea Vapores Pinillos.**  
**SERVICIO PARA CUBA**  
**El Vapor BARCELONA**  
 cargará en el puerto de Cartagena el día 6 de Junio próximo, con destino a los puertos de Santiago de Cuba, Habana y Matanzas, admitiendo carga para dichos destinos. Para peticiones de cabida y demás informes, dirigirse a su consignatario Don Vicente Serraf Andreu (antes Vicente Maribá Española, núm. 7.—CARTAGENA.

**VAPORES FRUTEROS**  
 REGULARES Y RÁPIDOS  
**Mac Andrews & Co Ltd.**  
 AFILIADOS DE  
 The Royal Mail Steam Packet Company  
 (La Maía Real Inglesa)  
 Agentes de la Compañía de Seguros,  
 The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres.  
 Para cabidas dirigirse a J. García Ramos.—Murcia.  
 Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Co Ltd.—Cartagena.

**APIOLINA CHAPOTEAUT**  
 Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.  
**SALUD DE LAS SENORAS**  
**CEREGUMIL**  
 ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO  
 A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES  
**Mejor que la carne y la leche**  
 ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES  
 Fundadores Omnivelli y C.ª.—MONTILLA (Córdoba)  
 Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan.  
 DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

**Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes**  
 de B. Bernal Gallego  
 ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES.  
 Casa antigua.—Premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

**EXTRACTO DE CEREALES Borrell Oliveras**  
 TONICO VEGETAL EXENTO DE ALCOHOL  
 Por su riqueza en FÓSFORO ORGÁNICO, por sus VITAMINAS y OXIDOSAS, es el medicamento más apropiado y activo para reconstituir un organismo decaído.  
 Insustituible en las Anemias, Clorosis, Neurastenias y Escrofulosis.  
 Utilísimo a convalecientes, niños y ancianos  
 Laboratorio General de Farmacia: San Andrés-de-Palomar, (Barcelona).  
 Depositarios: Hijo de José Vidal y Ribas, S. en C.ª.—Barcelona.  
 De venta en Farmacias y Droguerías  
 Representante: VIUDA DEL FARMACÉUTICO SANTOS MORENO.—CARTAGENA

**LA INGENIERA DE LEVANTE**  
 — DE LA —  
**MANCOMUNIDAD MIGUEL ZAPATA E HIJOS**  
**LA UNION-CARTAGENA**  
 (Casa, fundada en 1890)  
 GRANDES TALLERES DE FUNDICION, CALDERERIA, MAQUINARIA Y ELECTRICIDAD  
 Bombas centrifugas.—Separadores magnéticos.—Molinos y trituradoras.— Motores eléctricos de la LOTH & ROSENS.—Motores fijos y marinos.— AVANCE para aparatos pesados.— Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineras y metalúrgicas.  
 ESPECIALIDAD EN INSTALACIONES DE PREPARACION MECÁNICA DE MINERALES  
 Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.

**TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION**  
**NOVENARIO O ANIVERSARIO**

Modelo núm.	1.ª PLANA	2.ª PLANA	3.ª PLANA
1.—A una columna (7 por 9 cm.)	750	500	300
2.—A una columna (7 por 15 cm.)	1000	750	500
3.—A dos columnas (14 por 10 cm.)	1500	1250	1000
4.—A dos columnas (14 por 17 cm.)	2000	1500	1250
5.—A dos columnas (14 por 17 cm.)	2500	2000	1500
6.—A tres columnas (21 por 17 cm.)	4000	3000	2000
7.—A tres columnas (o cuarto de plana)	10000	7500	5000
8.—A cuatro columnas (26 por 15 cm.)	6500	5000	3000
9.—A 4 columnas especial (28 por 21 cm.)	15000	10000	7500
10.—A media plana	35000	25000	15000
11.—Plana entera	75000	60000	37500

**EL LIBERAL**  
 ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN MURCIA Y FUERA DE MURCIA  
 ORGANIZADO EN LA PENINISULA IBERICA

**ANCHOAS**  
 en salmuera, clase selecta:  
 Lata grande para bares, pzas. 1750; id. mediana, 500; id. pequeña para particulares, 800. Lo más indicado para aperitivos y entrames. Exquisita elaboración. Antonio Ferrer, Ralezones, plaza Carnicerías

**SE VENDE MOTOR**  
 eléctrico de corriente continua, de 800 voltios, completamente nuevo, sin acinar, de 32,10 H. P., con sus accesorios normales. Razón: Almacén Abonos Químicos de J. Peña, Puerta de Orihuela.  
 AMA de oria, para su casa, de 20 años de edad, leche de un mes. Razón: Calle de San José, 16, preguntando por José Liza Hernández.

AMA de oria, para su casa, de 20 años de edad, leche de cinco días. Razón: Camino de Alcantarilla, media legua, preguntando por los Francos.  
 AMA de oria, para su casa, de los padres, leche de nuevo mes, de 26 años edad. Razón: Calle Pajar del Rey, 14, preguntando por Antonio Terrones.  
 AMA de oria para su casa, leche de un mes, edad 30 años. Razón: Camino de Espinardo, frente al Huerto de las Bombas, preguntando por Catalina Pinar.

**"LUCERO"**  
 COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIO  
 Capital social: 2.000.000 ptas.  
 Capital desembolsado: 1.000.000 ptas.  
 Domicilio social: Serrano, 51, Madrid.  
 Subdirector en Murcia: D. ENRIQUE HERRERA, Garnica, 2.

**INCREDIBLE**  
 Hermosísimos bolsillos de plata de ley, garantizados, tanto de señora como de caballero, a **5 PESETAS** como reclamo  
 Casa Central, MARTIN PAZOS Y C.ª, calle de Ferraz, número 68.—MADRID

**EL LIBERAL**  
 ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN MURCIA Y EN LA REGION  
**TARIFAS DE PUBLICIDAD**  
 Artículo industrial y comunicado línea. . . . . 1'25  
 Noticias, línea. . . . . 1'00  
 Noticias de defunción, aniversario o sufragios, palabra. . . . . 0'16  
 Reclamos o anuncios preferentes (3.ª página, 6.ª columna). . . . . 0'50  
 Cuarta plana, la línea. . . . . 0'10  
 Regulas, según tarifa.

**La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDO LES LA Dentición Moreno**  
 La DENTICION MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICION MORENO es un heroico remedio para combatir todas las afecciones peligrosas de la dentición. Es tan agradable al paladar que los niños, aun por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICION MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes, evita el dolor de las encías, haciendo resacaer la baba; suprime la fiebre (calentura); combaten los estómagos debilitados. Para su administración a la instrucción que acompaña al frasco. Como garantía original del frasco y el frasco en las etiquetas y garrantillas de los frascos.  
 Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Canache, núm. 26.—MURCIA